## 翻过那座小仙山

用错词,是在身上:一股子劲儿,先在脑袋里,然 后潜到心尖,再后来就弥散在身上。故事中的每 一句话,每一个字都在我身上、肉里、血里流 转——你准猜这是个爱情故事,我揣着坏笑等 着你中招。嗨,别跟我提那俩字儿,我正烦得手 痒。老子刚离婚,正恨不得轰鸡打狗,谁也别来 点这个火。行了,言归正传。2008年那年天气特 邪性,开了年长江流域几省闹冻灾,我所在的成 都算一份;5月初缅甸闹台风死了一两万人。接 着就是5·12汶川地震。有流行说法是地震导致 了气候灾难。虽说我是学地质的,更倾向于太 阳、行星关系异常导致气候异常,继而导致地下 岩浆运动异常的说法。所谓大天掌握小天,小天 影响小球。大天小天不对劲,那么小球上气候有 气候灾难,地壳下有地震灾难,人也有人的灾 难。比如我。开了年,我老婆说她不爱我了要跟 我离婚,这不蹊跷吗?她天天家里学校两点一线 什么时候就不爱我了,什么时候就爱上别人了? 以至于人都到了需要吃药卧床才能缓解的程 度?这不……无厘头吗?都这样了你还咋办,不 离有消停日子过吗?行,行,离。折腾俩月,9年婚 姻宣告结束。接着老父亲走了,我都来不及哭上 茬事儿,又赶回湘西奔丧。我妈成一个人了,我 都不敢接她来成都,我估计她接受不了老覃家 一个月少俩人的局面。我只单影薄回到学校,嘭 地撞上门,把自己关在家里。

我要讲的故事憋在身上5年了——我可没

我睡了一个对时。据说5·12汶川地震成都 有直接从10楼往下跳的,这么大的动静我居然 在梦中错过了。我浑身酸痛,从酸哄哄的床上爬 起愣了大半个钟头,一阵余震摇得宿舍楼像胖 子转呼啦圈,我以为地震了,拉开门下楼,听邻 居七嘴八舌才明白,这已经是无数次余震中不 算太大的一次了。我回家打开电视才知道,自己 的事还没化为悲伤,又发生了天大的事。这之后 的十几天,我瘫在沙发里用毛巾被裹着自己,面 前放着水、甜食、药品,在电视机前连轴转。我不 想睡觉,不想出门,不想洗澡,不想上厕所—— 幸亏这学期没课——我在别人的疼痛中释放自 己的痛苦,在混乱里任自己随波逐流。十几天下 来,觉得自己这身烂皮囊到处都是孔洞,那叫 "地震"的、叫"失亲"的、叫"孤单"的,变成一种 流体,一种复杂气味,在身上的空洞里出出进

把我从沉溺中拽出家门的,是学院要组织 震后次生灾害调查队,对全省次生灾害多发地 进行排查。我是学院这个专业的带头人,人称 "滑坡王"——这个绰号正中命门,老子正处在 人生的大滑坡上。行了,当个没心没肺的浑蛋比 当个沉溺痛苦、沤一身肥膘的"专情分子"强。我 老家有种医治劳累和悲伤的土法,就是鞭笞后 背,把累、内伤、惊恐打出来。初中毕业那年我跟 父亲撑船运货,某一次遇大水,我们俩在激流里 跟水周旋十几个小时,被救上岸后先是昏睡小 一周,然后被父亲从床上抓起来鞭笞后背,直到 皮下渗出血珠。我没落下什么病,老爹因被"下 手"得不够,"坐"下挥之不去的疼。现在老父走 了,没人操心我身心里的疼了,我得自我鞭笞。

我们院组织了12人、3台越野车组成的调 查队,到了省抗震救灾总指挥部我才知道,这样 的调查队全国来了二十几支。经过分组划片,我 们这支分到康定县。康定在哪儿呀,离汶川十万 八千里呢!行,我也承认,那地方山体破碎,即便 离震中十万八千里滑坡的可能性也很大。但乡 亲们我是"滑坡王"啊,好钢得用在刀刃上啊,应 该把我派到唐家山堰塞湖现场,"肯定会溃坝" 的说法已经让绵阳人民顶着雷睡觉,但从电视 画面上看这说法值得商榷。事情往往这样,人家 没发现我是和尚,我也没法子非去那里念经。那 就去康定吧。

从成都到康定我们还不能走318国道,那 是进汶川的主动脉。我们绕317国道爬上高原, 经过小金县、丹巴县,从摄影家天堂新都桥往回 折,一路飞沙走石奔了两天才到康定。到了县城 我才发现,我们是真该来。"看滑坡的专家呀!正 是时候正是时候。坡子滑得那个多呀。人和车进 不去出不来。还有坝子悬在半空,冒烟子,人都 不敢睡。乡里村里派人来汇报,你能咋说?又不 懂,只能撤。这雨天,让灾民天天睡雨里哪是个 事?你们来就好了。现在有个情况,两个乡,十来 天了,没得消息。晓得出了多大的事?"一位副县 长带着国土局老张接应我们。这段话听完我就 明白,他们人手严重不足。"都屙血了。但人还是 两只手长不到三只不是?"老张直着脖子、直着 眼睛说,喉头在干燥的颈上滑动。当天晚上我们 再次分片划块,我说我去最远的几个乡,另外两 位老师各带3人一台车包干国道两侧的乡。我 是独狼,不喜欢主意多的,就带俩研究生上路。 第二天出发时,一个叫贡保的藏族青年被引荐 给我们做向导。

"还要向导吗?沿河谷6个乡,我一个一个 顺着排查进去就是了。"我疑问。

"要得要得。他是最高处那个菩萨居的副乡

"菩萨居不是没音讯吗?"话没说完我就明 白怎么回事了,不感冒地瞥了贡保一眼。老张没

心情笑,他忙得都屙血了,肯定不止就我们这一 茬事儿。我跟老张挥别。同事要上来跟我拍肩膀 我连忙闪远点儿。我不想卸载身体里的愤怒。

越野飙出康定,老马熟路还是先奔新都桥。 上了车才发现,我这号还不算嘴皮子溜儿的,真

正能说的几乎没让我们耳根子消停一分钟。 因为需要语言转换,藏族人说普通话语速 通常要慢些。但这是一般说法。我的学生里有藏 族人,有些普通话说得听不出一点口音,语速也 呱哒呱哒的。即便这样,我也没见过像贡保这样 简直不让时间流逝哪怕几秒钟的。上车后没过 一会儿,我们就知道贡保的前后左右来龙去脉 了。简单说吧,这位贡保是个逃兵,嗯,不是地震 逃兵而是高原生活的逃兵。他是康定海拔最高 的菩萨居乡的副乡长。那地方平均海拔 4000 多,外面的姑娘不愿嫁进来,里面的姑娘他又看 不上,29岁了还没结婚,地震前闹情绪来县里泡

调动。"哪怕娶了老婆生了孩子我二进菩萨居也

行啊。"没想到地震了。青藏高原经常地震,康定 又不是震中,所以他打定主意泡下去,不然就前 功尽弃了。但菩萨居居然震后17天没消息,灾 到啥子地步、有没有伤亡一概不知,他慌了。他 想回去又找不到车。县里忙得鞋底拍屁股哪还 顾得上他?他几次出城想拦车但最后又都折回 来,现在遇到我们进山,他是搭车带当向导。"你 们需要我,真的真的。没有消息出来就是路不 通。路不通就需要我。不过得先去那两个没有 (搞定)通讯的乡,书记给我下了死任务,就是爬 进去,也要搞清两个乡的灾情。"我盯着贡保的 嘴巴发呆。不知是海拔高了,还是他嗓门太大震 得耳膜子疼,我已经晕车了。

在川西高原,人居住在两山挟持的山谷里, 谷底必定有条河;公路多开在河边,所以一条省 级公路串起一串乡政府。也有的乡没那好命,没 扎在省道旁,它们通往国道省道的是石渣路(县 级路)或夯土路(乡级路)。贡保出生的多吉乡天 可怜见的甩在一条石渣路上,"那条路啊,晴天 扬(洋)灰路,雨天水泥路。"而他工作的菩萨居 乡,只有一条乡级路通着多吉乡。"这路是不下 雨羊可以走,下了雨鸟可以飞。""什么意思?"小 李不解。"你要从上面过,除非长翅膀。""也就是 说人根本过不去。"我不耐烦地打断贡保的得 瑟。我心情不好,烦瞎耍嘴皮子的。"我们两个乡 夹在一个山夹子里。菩萨居胳肢窝里的河,是多 吉河的上游。"从新都桥下来,我嘱咐司机撂下 省道上的4个乡先奔多吉乡。贡保更来了神儿, 笑话啊掌故啊一串一串的,他说多吉乡是"三日

"我们那里地势高,就是县上的到我们那里 都头疼得受不了。上级来检查工作,最多待两 天。头天去,第二天回。要是能坚持住上3天,我 们就说他成仙了。哈哈哈, 所以叫'三日成仙

"住三天就成仙了?好像也不难哦?"小李 兴奋道,又立马收住笑。这地震闹的,小伙子们 都不敢笑了。

"我们那里很少有外人去。'成仙'也是对愿 意来看我们的(人)感谢。"好像是对我们绕开 "省道乡"先去他们那里的报答,贡保下决心用 话语犒劳我们。

"多吉就三日成仙了那菩萨居呢?先说说菩 萨居海拔多少?"小文也参与进来。

"4000多快5000了。康定最高的地方,再往 高处就没人住了,就真是菩萨住的地方了。

"菩萨居叫什么?" "菩萨居嘛,叫'一日成仙乡'。"

我以为大家会乐,但连我在内都瞪着贡保 没做声。这里面好像意味深长。不过我没心思想 形而上的事,便把目光投到车窗外。

从新都桥到普绒乡也就百十公里,我们却 咣当了4小时。下午4点,再从普绒乡下到"县 道",基本就是搓板路了。这搓板路也只走了一 半就遇到滑坡,路完全封了,恐怕就是这个滑坡 挡住了多吉乡向外报信的路。车走不了了,贡保 说可以绕道山上,翻过两道梁,斜插下山就是乡 政府。我们估计了一下可能性,然后背上必要装 备,放车回普绒乡,我们带的半车粮食蔬菜也只 能随车走了。退回两公里,我们在"县道"跟山道 接缝的地方开始爬山。爬山是搞地质的本分,地 质人的铁脚板跟四川的棒棒儿、云南的马帮、西 藏的背客有得一拼。我叮嘱俩小子走等高线,从 现在开始有得山好爬。

从撂脚开走到进多吉乡府,5个小时,我们 晚上10点才到。还在对面山顶上时贡保就向下 吆喝,多杰书记和边巴乡长没等我们过河,就掌 着马灯站在吊桥口。

"哎哟哟,可把个人儿盼来了。还是省上的? 看滑坡的?哎哟哟,那可是救星可是救星!"多杰 书记和边巴乡长表示了半天心情。等我们相互 看清对方的脸,多杰书记才愧疚地说:"没得电, 没得手机信号,啥子情况也不摸,外面是咋个情

"先别问外头咋个情况,先说说你咋个情 况,你的乡咋个样子喽?莫子没个音讯出去?全 县就两个乡子没消息,一个菩萨居,一个就是你 们多吉!咋个?死了人没?"贡保用四川话说。

"死了两个喽。"多杰书记哀哀道。 "就两个?你统计全了没?"听到这个数字,

贡保仿佛一块石头落了地。

"咋子说话哩?莫子叫就死两个?"多杰50 多岁,基本是长辈,可以责备贡保。

"哎呀我是着急嘛!外头……啊,你统计全 了没,就两个?'

"我们一个村一个村走了的,今天才走完。 目前就两个。菩萨居也没得消息出去?是哩,没 得看见有人出去。出去总要从我门口过嘛。你们 从山上过来路是还不通?大震那天路就垮了的, 再也没见有人出进。"

书记乡长把我们领进院子。院子里有股马 粪味,还有一股说不出的腥臭。

"莫子那么臭?"贡保一句东一句西,"整点 东西吃,前心贴后侉子了。"

"河子堵到了。估计菩萨居滑坡把河子堵到 了,河里没得水,沟子都臭了。一天比一天臭。'

一点水都没有?"贡保"哇"地叫起来,抬腿 又往院外跑。院子外是公路,公路外就是河,刚 才从铁索桥下来,没听到水声我还诧异了一下。 川西高原任何一条小溪都没有温柔可言,大多 数溪流快得人掉下去就没救。我们用手电往下 照,眼前的小溪孱弱得像老头的尿,又细又臭。 我身上的汗毛一下立起来,这意味着上游有个 堰塞湖。

现在,贡保全身的嘴巴都闭住了。我们在办 公室"对情况",他又出去看看,在院子里兜圈 子。多杰书记准备了一大锅面疙瘩稠汤,我吃了

一碗就放下筷子。因为缺氧,我身体里某些心灰 意冷的倦怠又泛上来。当天夜里,我们躺在办公 桌拼成的床上,谁也不说话。贡保又到院子转了 一圈,回来说要下雨了,然后嘎吱作响地躺到办 公桌上,没一会儿就鼾声如雷。我尽量不去想我 们这仨俩人怎么对付一个堰塞湖。半夜里,果然 下起雨来。

新作品·小说

雨在天亮后越下越来劲了。贡保一早就出 去,等我们浑身酸痛地从办公桌上爬起来,他已 经回家转一圈回来了。"房子毁一半是有的。人 没得事。全村伙着吃粮。手机没信号了你们发现 没?"他这么一脚天一脚地说完把我拉出院子, 说:"根据你的知识,这不流水是咋个回事?"我 说那得到现场看了才能判断。贡保说:"多吉乡 (的情况)就这样了,死了两个,路堵了,派俩人 出去汇报。我们今天就去菩萨居,实地看看河子 莫样不淌水。"我不喜欢听别人指挥,便说:"你 是副乡长你该先回菩萨居。我们计划是先排查 多吉乡,再排查菩萨居……"这话就像借口,我 撑住不脸红。"这是布袋子兜水,早晚会冲下 来。"贡保叫起来。我忍住没发作,撂下他自己先 回院子。

甚至无需专业知识,稍有山区生活经验的 就知道,一条河川从大河汤汤到突然变成涓涓 细流肯定是上游堵了,地震时节八成是山体垮 塌了。把一条并不狭窄的河川堵住不会是小方 量垮塌,这样的垮塌意味着后面有一串灾难和 危险。我的胃和脸颊都有点儿紧。不过气话归气 话,我还没意气用事到不分主次,立马踏勘这个 大方量滑坡才是正茬儿。

早餐还是多杰书记煮的面疙瘩稠汤,他和 边巴乡长先吃昨晚上剩的,再添了半碗新的,这 弄得小李、小文很难为情。"你们是客人哩,这么 大的灾来我们这里……"我硬着头皮说得先看 菩萨居的"堵沟子",回头才给多吉乡排查滑坡。 多杰书记一个劲儿地点头说"紧先看他们的。 从他的神色里我看出难过,好像我们放弃了他 们。以往,我们哪受过这么待见又哪担过这么大 的责呢?吃完疙瘩汤我们就上路了。雨一阵紧似 一阵,多杰书记叮嘱:"过不去鹰嘴岩就拐回来, 莫要硬撑。"鹰嘴岩是座小山,山岩像鹰头一样 伸离山体,悬在路上、河上。

从多吉乡到菩萨居乡直线距离55公里,可 没有直线给我们走。原先的乡级路就是个牛车 道,晴时可以行人过牛车,雨天只适于鸟飞了。 因为路基太软,一脚下去像磁铁掉进铁屑堆,下 去一个碗,出来一个磨盘。两脚像长了蹼子,走 个一二十步就得刮鞋子。"你这当副乡长的也没 把路修修。"计划被打乱,我怪话连篇。贡保满脸 歉疚,好像让我们走这种路是他的责任。"平时 下雨我们都不出门,外面也很少人进来。我23 岁开始当这个副乡长完全因为我就是这儿的 人,跑不掉。外面人,你给个菩萨他也不当。"为 了分散我们的注意力,贡保给我们讲起笑话。 说,关于他的名字还有个故事:上小学二年级的 时候,有一天老师让学生给自己的藏族名字找 一组发音相似的汉字,最好是名词。他在课本的 生词表里专门找名词,找来找去找到"胳膊"俩 字。他高高兴兴拿给老师看,老师笑得又是摸自 己的胳膊又是摸脸,学生见老师笑也跟着笑,全 班哄堂大笑。等笑够了老师才说,"胳膊"虽是名 词但是身体的一部分,所以不能作人名。最后, 老师替他选择了"贡保"二字,但因为不是名词, 他小学上完了还耿耿于怀。这故事把大家逗得 哈哈大笑, 贡保又人来疯了, 讲了第二个故事。 说是他到康定上初中,第二周就喜欢上一个女 生。周末便尾随该女生出了校门,在康定城东转 西转,陶醉在女生的摇曳生姿里。后来一个情景 让他万分不解:该女生在街边买了一堆草,还用 袋子装着。接着他惊讶地发现许多大人提着的 袋子里也装着草。他想啊,城里不长草,这里的 人把草看得多重要啊。周日晚上女生返校,他郑 重地找到她问,为什么草还用买还用袋子装着, 女生说那是"菜"不是草。又说,她不吃肉,只吃 菜。他瞪着女孩,心都凉了,想:"她不吃肉,可怎 么活下来的呀!"很长时间他都处在忧伤中,担 心该女生会饿死,女生当然活得欢蹦乱跳的,于 是,他懵懂的初恋宣告结束。这故事又惹得大家 一阵笑。小文说:"我都不信,在此之前你都没见 过菜。""我到哪儿见呢?你看看这里,哪有什么 菜呢?家里又没电视。"""啥时候的事啊?""13年 了。"他的话让两个平原长大的小伙子半天说不 出话。

我们沉默地走,雨毫不客气地下。正走着, 一块石头横在我眼前,像是被推出去的棋子,从 小道的内侧被推到外侧。接着一阵不知来自天 上还是地下的滚雷响过,脚下漫流在草丛里的 雨水"竖"了起来。

"余震!"我大叫一声。

"个人管好自己。"贡保也大叫一声。

话音被黑夜般沉重的巨响淹没了。我脚下 的水草滩"站"成一排水墙,水墙里喷出沙石,我 被包围了。紧接着,伴随着失重和惊涛骇浪般的 颠簸,我脚下的水草像一片"木筏"坠落瀑布,天 在这时候黑了。"木筏"下落的速度超出我以往 的体验,我想,自己可能进入了所谓的"死前时 光隧道",尽头就是死亡的光明。我不用挣扎了, 完全坐在自己的宿命里,同时为自己的平静感

动得想哭 不知过了多长时候,头顶上一圈人在喊我, 我矫情地想,这不过是活人对死人的哭号,我还 仰脸看了一下,这一看把我吓了一跳:我蓦然看 到天,直落的雨水,以及趴在"天堂"口向下呼喊 的人。哦!我根本就没死,只不过地层塌陷,我掉 进一个裂开的地缝里了。贡保带着俩研究生用 裤腰带把我拽上去,恐惧是在我们撤离现场一 二十分钟后才从小腿肚漫浸上来。我的婆罗婆

罗密呀,我刚才差点儿埋进去,差点儿丢了小命 儿呀。想到这儿,我坐在一块石头上,走不动了。

如果地缝打开又合上怎么办?如果掉下去 的是学生怎么办?我的腿在发抖。贡保催促大家 上路,他当逃兵一二十天不急,现在倒急了。但 我没勇气说放弃的话,正确地说我还没想好或 者还没找到放弃的理由。我恍恍惚惚地跟着大 家。"覃老师,你没受伤吧?"小文靠过来表示关 切。贡保像是没听见,继续撂大步,劈雨向前。

不管是推着走还是被推着走,我们很快就 看到把河川堵满的滑坡,果然是鹰嘴岩:半座山 切蛋糕般地摔下来,滚过"乡道","坐"在河床 里,竖起一道堤坝,上游来的水完全被堵住。因 为看不到垮塌体的另一面,还无法判断堤坝那 边的情形,但从这一侧看,土坝上毛毛虫样涌出 无数条管涌,河水浑浊,溃坝只是时间问题。

"根据你的知识,坝子那边莫子情况?"贡保 衣服全湿了,热气从毡毛褂子里透出来,方圆10 米都是牛肉牛奶辣子味儿。

"唐家堰未必能溃,这可能才是'肯定会溃 坝'。"我的口气很牛逼,但这话把自己惊出一身 冷汗。大脑突然被这句话勾住了,乱蜂一样狂舞 的魂儿这才开始收窝。

"根据你的知识,还有多长时间会溃坝?"眼 皮被"根据你的知识"刺激得直跳。"根据我的知 识",这么说是我说了算,人命关天的,我怎么能 说了算?这个责任该我担吗?我只是个志愿者。 什么时间溃坝……我说12点,但如果11点溃了 怎么办?我的魂儿我的身体终于合二为一了。

"别一会儿一句你的知识你的知识。这大自 然的事儿谁说得准?现在需要马上撤退,回去, 通知多吉乡,同时向县里、省里汇报。

"不去菩萨居了?"贡保张着嘴反问。

"去不去都一样。溃坝的话横竖受灾的是多 吉乡。而一旦溃坝,就不仅仅是多吉,省道上的 普绒乡也会受灾。"我跳了一下抓住意识里的这 句话,同时发现这句话重要得像挡箭牌。

"可县里给我的死任务是摸清菩萨居的伤 亡和灾情。

"那是你的事。我们的任务是调查滑坡等地 震次生灾害。根据管涌的现状,这个坝很快就会 溃,我得完成我的任务。"我不容商量,也打算给 俩研究生发表意见的机会。正确的决定通常是 少数人做出的。

"但是……"贡保犹豫了,"至少,应该到坝 子那边看看……你看了才说得准什么时候会 塌。"他口气生疏。他可能一直以为我们跟他是 一伙的,现在才突然发现,他有他的使命,我们 有我们的任务。

"路堵了,山垮下来一半。这么松散的山体 是不能爬的。作为老师我不能拿学生的生命冒 险。"我想都没想就秃噜出这句话,而此话一出, 就像泡了水的方便面,迅速膨大,占据了我整个 大脑。我是老师啊,对吧?老师不是带着学生瞎 拼命,而是教他们正确地判断、正确地选择。

"天还下着雨。你自己都说,雨天这路不适 合人类走……只适合飞。"我难看地笑一下,而 说谎的窘迫使我调头往回走,走了十几步回头 对拿不定主意的俩研究生说:"我得为你们的父 母负责!跟我走!没有听见!"

身后啪啪甩泥的脚步声先是两个,后来是3 个。大家一路无话,掌灯时分又走回多吉乡府。 多杰书记远远地瞭见我们就转回院子斩鸡下 锅。鸡是拿到寺院杀的,煺了毛放着,不见我们 不下锅。我先给书记乡长汇报堰塞湖即将溃坝 的情况,要他们连夜通知沿河各村向山上撤退。 边巴乡长和三位男办事员饭都没吃就下村通 知。边巴乡长临出门还叮问一句:

"根据你的知识,向山上撤多少?" 又是这句话,我脸红了,咬着嘴唇说:

"从这里算,上游退40米,下游退至少25

我突然发现通知大家撤退,比我当初想的 要重要得多。一河两岸住着多少人哪!我还惭愧 地发现,"我的知识"对多杰、边巴、贡保他们,比 我自己估计的要重要得多,它重要得跟人的性 命相连。我有点心虚,追出门去叮嘱说,今晚上 必须通知到沿河所有村。

"现在还有一个问题,怎么通知省里?"边巴 乡长他们走后我回到屋里对多杰书记说。说完 我就不好意思起来,就剩老书记一个人了,我这 是说给谁听呢。"或者……我们多少睡几个钟 头,缓过劲儿就去普绒乡。对了,普绒乡沿河两 岸也要撤退,这个水下来,一掌荡平。"

"我去普绒乡。电话打不通就坐你的车去新 都桥,再不行就直接去康定。"多杰书记说,说着 把湿乎乎的呢子中山装套上。我多少年没见这 种衣裳了。

"普绒乡还是我去。"贡保把挂在门上的雨 衣又套在身上,"你是书记,你得坐镇你的乡。大 水下来怎么办?这不比地震灾小。一水下来,挨 个儿冲你的村子。你在家守着。"说着贡保已经 出了门。多杰书记连忙从锅里扯下一个鸡腿追 出去。小李从背包里找出两包方便面也追出去, 在院子里喊:"覃老师,我跟贡保一起去。"我话 到嘴边又擒住了,换成:"千万注意安全!"嘱咐 小文把我的手电拿给他们。

乡政府就剩下多杰、小文我们仨,一只鸡掰 掰弄弄放了三个盘子,三个盘子里就一只鸡。多 杰书记歉疚地说,没啥给你们吃,连土豆都没有 了,麦子面还是从自己家里拿的。我喝着面疙瘩 稠汤有点眼热。今天办的事儿对住对不住这只 鸡?喝完疙瘩汤我就在办公桌上躺下了,为避免 小文搭话我假装扯起呼噜。

第二天天不亮我起来走出乡政府,来到吊 桥。雨暂时停了,白雾像动物一样爬动。沟里的 "羊肠小水"大了许多,浑浊度也高了许多,但溃 坝显然还没发生。早餐,多杰书记又煮了一锅面 疙瘩汤。我端着碗,发现自己的处境极其被动: 鹰嘴岩没上去,没看到堰塞湖的全部;"一定会 溃坝"之说就像掩饰没上鹰嘴岩的理由;几乎把 全乡干部都派出去了,连夜通知要溃坝的消息, 但什么时候溃坝也说不清;我倒好,我这个根据 知识下结论的,坐在这里喝汤吃鸡肉……我是 不是像个骗子?骗子就是这么糊弄事儿的。半晌 午,小李和办事员次仁回来了,他们是半道碰上 的。小李汇报说,即将溃坝的消息已经汇报给省 里、县里,县里作指示沿河村民立即撤退,县里 马上派工作组。他接着向多杰书记汇报说,贡保 直接去菩萨居了,中途会在某个老乡家睡一两 个钟头。贡保保证,如果菩萨居没什么大事,他 明天就回多吉。"多吉接下来是个大灾呢!"次仁 学着贡保的口气补充一句。我如芒在背。人家都 能过去,我为什么就不能?前妻说我不负责像个 男孩不像男人,看来……她真应该在这里看看 我到底是不是爷们儿。我给小李小文下死命令, 不许离开多杰书记的视野,协助乡里指挥村民

"你呢?"俩小伙子胸脯一挺一挺的。年轻真

"成仙去。"我把目光移开,避开面对青年时 的沮丧。

"我要去。""我也要去。"这代青年,"我要" "我要"惯了,这时候了还是"我要"。

"你们的行为由我负责,而我的行为由我自 己负责。你们不能去。不听我的,我就视为你们 不想拿学位不想跟我混了。我去追贡保,成仙这

种好事不能让他一个人独占了。 我出了门。俩研究生留在多吉乡。他们才出 道,没必要急着成仙。我走上粘脚的羊道,爬上 山坡回头望,俩研究生和多杰书记、次仁办事员 像是对一个磕长头去拉萨的信徒挥手,那里的 意思我理解是:尽管路途艰辛,但好结果在远方 等着我。

接下来的事简单多了:我凭多年爬山、看滑 坡的经验,绕过鹰嘴岩塌方、封路、堵河的豁口, 从山的另一个面绕到上游,接近堰塞湖。还在山 顶上就看见贡保在半山处,他也看见了我,嗷呵 呵地大叫,跟我打招呼。我又花了40分钟才站 在他身边,跟他一起看脚下淤涨的大河:水位至 少升高了60米,水面上拥挤着树木、房梁、破碎 的桌椅板凳、破布烂絮、动物尸体,甚至……人 的尸体。贡保侧脸看了我一下,他的眼睛发红。

"这水一下来,灾可就大了。"他对我说。 "我昨晚说撤40米恐怕不行。这坝子溃下

去,连同树枝、泥石,至少得上撤60米。" "现在,莫子办法?"贡保一听急了,脑袋摆

得让落上去的雨水横飞。 "还有什么办法?只有往回跑了,通知沿岸

"那就白装神仙定着不动了,往回跑吧。你

负责这边,我见桥子就过那边。几时溃坝?" "天黑前肯定要溃了。"

接下来我们分头往回跑。贡保边跑边交代: 见到人家就叫跑得动的也去通知,一传十,十传 百,发动群众,群策群力啊。这话真八股但真管 用。我从遇到的第一户人家出来,就有俩小伙子 跟着我跑,分头通知。我这把不老不嫩的骨头还 真能跑,我都没想到自己这么能跑,我以为随着 爱情的结束自己老了,现在看来还不是那么回 事。不知道跑了多少路多长时间,我跑得眼都花 了,感觉目所能及的、漫山遍野的都是跑的人: 男人往下游跑,女人老人孩子往山顶上牵牛赶 羊搬东西……

我没看到溃了坝的洪水是怎么经过的。溃 坝是在下午三四点钟吧,我跑到一户藏民家通 知他们上山,说完我站着就睡着了。这家藏民怎 么把我弄上山的也不知道,但我分明听见了溃 坝后的洪水,推着泥石树干房梁破桌烂椅动物 尸体,像黑色的山一样踏着进行曲的节奏,摧枯 拉朽地走过。我也分明听到了两架山坡上的寂 静,风声、转经筒的摇转声,藏民静默的呼吸声。

我在藏民家睡了3天,梦里一会儿跟贡保 吵架,一会儿又跟小李、小文吵架,吵的内容无 非是要不要翻过鹰嘴岩去菩萨居。"到底是因为 害怕,还是这件事应该有个正确选择?保护学生 算不算正确选择?""好吧,我承认掉进地洞吓掉 我一半胆,但他们是学生我不能让他们冒险不 能说不是正确的。""好吧,就算离婚让我愤世嫉 俗有点儿破罐子破摔,但我还没失控到拿俩学 生的'新罐子'随便摔。志愿者的性命同样重 要。""你说说我真这么自私吗?9年的婚姻,我真 的只想自己不关注她吗?我怎么没想到生个孩 子保住婚姻。"……我是被贡保打醒的,醒来发 现脑袋下的青稞粉口袋都让我哭湿了。站在贡 保身边的还有多杰书记、边巴乡长。多杰书记 说,这次大洪水多吉乡没有一个人遇难。

贡保、书记、乡长还要回去接应省县联合调 查组。他们走后,我一摇一拐在山坡上薅了一把 高原柳,回到屋子脱了上衣往自己后背抽。我没 什么力气,这家藏民还有河畔撤上来的好几家 藏民微笑着瞪着眼看,看我实在绵软无力,一个 40多岁的汉子过来帮忙。他手上的力道既准又 狠,没一会儿我就"遍体鳞伤"了。我带着一脊梁 的"鞭痕"又昏睡了5天。这5天,我醒了就起来 喝一碗滚烫的酥油茶,喝完撒泡尿又接着睡。在 半睡半醒之间,我感觉身体里的"虫子"一扭一 扭地往上爬,爬得浑身热燥瘙痒。几家女人又 用烤热的石子烘我的背、腰、脚腕,那些寄生在 骨头缝里的"虫子",扭巴扭巴,爬出皮肤就灰飞 烟灭了。第6天,多杰书记带着小李、小文来看 我,我说自己可以走路了。几家藏民派了两个汉 子护送我们回多吉乡。停了一天,多杰书记带上 俩办事员又把我们送到省道上的普绒乡。半个 月后我在系办公室见到专门来送锦旗的贡保。 贡保的话还是一如既往的多,又是情景又是细 节的,简直让我恍若缺氧。不过,他送的锦旗 把我逗乐了:

住三天小成王 居一日方成仙

